

Εκτίμηση της ταμειακής κίνησης των λογαριασμών
πετρελαιοειδών και διαχείρισης αγροτικών προϊόντων
και κρατικών εφοδίων μέσα στο 1986 και προοπτικές
για το 1987.

α) Εκτιμήσεις για το 1986

Με βάση τα μέχρι τώρα διαθέσιμα στοιχεία, εκτιμάται ότι οι παραπάνω λογαριασμοί θα αφήσουν έλλειμμα της τάξης των 30 δισ.δρχ. το 1986. Τό έλλειμμα αυτό θα προέλθει κατά 5 δισ.δρχ. από το λογαριασμό λιπασμάτων και το υπόλοιπο 25 δισ.δρχ. από τούς άλλους λογαριασμούς διαχείρισης αγροτικών προϊόντων και κρατικών εφοδίων και ιδιαίτερα από τη διαχείριση αγροτικών προϊόντων μέσω της ΚΥΔΕΠ.

Πιο αναλυτικά ο λογαριασμός πετρελαιοειδών με την ισχύουσα τιμολογιακή πολιτική και με αμετάβλητο τον όγκο αποθεμάτων αναμένεται ισοσκελισμένος δηλαδή χωρίς έλλειμμα ή πλεόνασμα. Αντίθετα, ο λογαριασμός λιπασμάτων αναμένεται να αφήσει ταμειακό έλλειμμα της τάξης των 5 δισ.δρχ. μετά από τη μεταφορά ποσού της τάξης των 37 δισ.δρχ. από το τακτικό προϋπολογισμό για την κάλυψη πραγματικού ελλείμματος του έτους 1985 το οποίο εκτιμάται να είναι 41-42 δισ.δρχ. Δηλαδή αν το 1986 ο προϋπολογισμός κάλυπτε ολόκληρο τό έλλειμμα του 1985, τότε δεν θα παρουσιαζόταν το παραπάνω ταμειακό έλλειμμα το 1986.

Επίσης η διαχείριση αγροτικών προϊόντων (κυρίως σάβρια, καλαμπόκι), μέσω της ΚΥΔΕΠ έχει εκτιμηθεί να αφήσει ταμειακό άνοιγμα της τάξης των 20 δισ.δρχ. και οι λοιποί λογαριασμοί καπνών, σταφίδων και ΥΔΑΓΕΠ έλλειμμα της τάξης των 5 δισ.δρχ. Σημειώνεται ότι από τελευταίες συζητήσεις η ΚΥΔΕΠ εκτιμά ότι το ταμειακό της άνοιγμα θα ανέλθει στο ύψος των 50 δισ.δρχ. και θα προέλθει από αδιάθετα αποθέματα φετινής παραγωγής για σκληρό σάβρι (19 δισ.δρχ.), μαλακό σάβρι (7 δισ.δρχ.), κριθάρι (5 δισ.δρχ.), καλαμπόκι (16 δισ.δρχ.) και από διάφορους σπόρους το υπόλοιπο. Η μεγάλη αποθεματοποίηση φέτος οφείλεται κατά βάση στην αναμενόμενη χρονική μετάθεση της ρευστοποίησής τους λόγω

του πυρηνικού ατυχήματος και στους κατά συνέπεια δυσμενείς όρους εμπορίας των προϊόντων που συγκεντρώθηκαν. Από τη διόγκωση αυτή των αδιάθετων αποθεμάτων το μεγαλύτερο μέρος (27-30 δισ.δρχ.) αποδίδεται στο πυρηνικό ατύχημα (αυξημένη καιραδιενέργεια) και σε κάποιο βαθμό στην μεγαλύτερη συμμετοχή της ΚΥΔΕΠ, λόγω σχετικής απροθυμίας του ιδιωτικού εμπορίου, στην συγκέντρωση αγροτικών προϊόντων. Φαίνεται όμως από σχετικές συζητήσεις με αρμόδιους της ΚΥΔΕΠ ότι στο πρώτο εξάμηνο του 1987 θα είναι δυνατή η ρευστοποίηση των αποθεμάτων αυτών.

β) Προοπτικές για το 1987

Ο λογαριασμός πετρελαιοειδών υπολογίζεται να μην αφήσει ταμειακό έλλειμμα λαμβάνοντας υπόψη ότι οποιαδήποτε μικρή αύξηση της τιμής στο εργοστάσιο (ex factory price), λόγω διολίσθησης της δραχμής η αύξηση της τιμής εισαγωγής σε δολάρια του αργού πετρελαίου, θα αντισταθμίζεται από ισόποση μείωση του φόρου ή ανάλογη αύξηση της τιμής διάθεσης των έτοιμων προϊόντων πετρελαίου. Η μείωση του ποσού του φόρου θα έχει δυσμενείς συνέπειες στα φορολογικά έσοδα και στο έλλειμμα του τακτικού προϋπολογισμού, ενώ η αύξηση της τιμής διάθεσης θα έχει δυσμενείς επιπτώσεις στον πληθωρισμό και στην ανταγωνιστικότητα των εγχώριων προϊόντων.

Επίσης ο λογαριασμός λιπασμάτων υποτίθεται να μην αφήσει ταμειακό έλλειμμα λαμβάνοντας υπόψη ότι ο τακτικός προϋπολογισμός θα καλύψει ολόκληρο το πραγματικό έλλειμμα (37 δισ.δρχ.) το 1986 και επί πλέον το ακάλυπτο έλλειμμα του 1985 που εκτιμάται να είναι της τάξης των 4-5 δισ.δρχ. δηλαδή θα πρέπει οι μεταφορές στο λογαριασμό λιπασμάτων από τον προϋπολογισμό να είναι 41-42 δισ.δρχ. Επίσης έχει ληφθεί υπόψη μία μέση αύξηση της τιμής διάθεσης των λιπασμάτων στους αγρότες της τάξης του 30% πριν το τέλος του τρέχοντος έτους. Η αύξηση αυτή σε ετήσια βάση θα αποδώσει περίπου 9 δισ. δρχ. από τα οποία υπολογίζεται μόνο τό ήμισυ να επηρεάσει ευνοϊκά το ταμειακό αποτέλεσμα του 1987, γιατί κατά το μεγαλύτερο μέρος η αγορά των λιπασμάτων γίνεται με βραχυπρόθεσμα δάνεια από την Αγροτική Τράπεζα.

Οι λοιποί λογαριασμοί πλήν της ΚΥΔΕΠ εκτιμάται να αφήσουν το ίδιο ταμειακό έλλειμμα όπως καί φέτος. Η μεταστροφή λοιπόν του αποτελέσματος από έλλειμμα το 1986 σε πλεόνασμα το 1987 θα

προέλθει από την διάθεση μέσα στο 1987 των αποθεμάτων αγροτικών προϊόντων που θα σχηματιστούν μέχρι τέλος του 1986 στην ΚΥΔΕΠ. Η ρευστοποίηση των αποθεμάτων αυτών δεν φαίνεται να δημιουργεί πρόβλημα για το καλαμπόκι (16 δισ.δρχ.), αλλά ίσως δημιουργηθεί κάποιο πρόβλημα στη ρευστοποίηση σκληρού και μαλακού σταριού και ιδιαίτερα αν μεταβληθεί προς τα κάτω, στους πρώτους μήνες του 1987, το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο σε *becerele* της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Σε μιά τέτοια περίπτωση ίσως θα ήταν σκόπιμο να δοθεί κάποια οικονομική ενίσχυση στη ΚΥΔΕΠ και να διαθέσει τα αποθέματα σε τιμή χαμηλότερη.

Τέλος, αναφέρεται ότι αν η εκτίμηση της ΚΥΔΕΠ για μεγαλύτερο έλλειμμα το 1986 από την αρχική μας εκτίμηση αποδειχθεί σωστή, τότε το ταμειακό έλλειμμα της διαχείρισης αγροτικών προϊόντων και πετρελαιοειδών το 1986 θα είναι της τάξης των 60 δισ.δρχ. και αντίστοιχα το πλεόνασμα για το 1987 θα είναι της τάξης των 40-45 δισ.δρχ. αντί αρχικής εκτίμησής μας 20 δισ.δρχ.-